

## &gt; 简讯

## 临沧市推动组织工作提质增效

本报讯(记者 李春林 通讯员 李顺仙)近年来,临沧市委组织部创新机制,制定出台分片联系督导组织工作方案,着力打通贯彻落实组织工作中的堵点难点,推动组织工作提质增效。

坚持问题导向,紧扣组织工作中的短板、弱项,由13名部领导班子成员领衔,抽调精干力量组建8个工作组,全覆盖,分领域督导联系8县(区)和88个市直部门。通过实行分片联系督导,让“安排任务的人”亲临一线、靠前指挥,面对面听建议,手把手教方法,与“落实任务的人”同责任、同研究、同推进、同落实。通过以督促干、以导促进,提升各部组织工作的主人翁意识和履职尽责自觉性。

围绕基层党建、干部队伍建设、人才工作等7个方面重点工作,制定督查清单,提高督查工作针对性、操作性、实效性。要求每个组每季度分片联系督导1次县(区)和至少四分之一市直部门,到县(区)联系督导每次要覆盖四分之一乡(镇)和部分村(社区),通过季度督查,推动各部门逐一对标对表,逐一查缺补漏,推动组织工作项目化、清单化。

分片联系督导组通过查阅资料、座谈调研、实地走访等途径,了解重点工作推进情况和关键指标落实情况。采取与基层干部座谈交流、谈心谈话等形式,了解基层干部真实想法。截至目前,市委组织部共开展督导8次,督导部门13个,有效解决了基层党建、干部队伍建设、人才工作等工作的“中梗阻”问题。

督导结束后,各分片联系督导组逐条甄别梳理督导发现问题,形成1份联系督导工作报告、1份问题清单、1份基层意见清单“一报告两清单”,针对分片联系督导发现的问题清单,明确整改建议和完成时限,点对点反馈被督导单位抓好整改落实,通过季度督查、季度通报、季度整改的“三个一”督导模式,形成督导工作闭环链条,实现督有实效、导有力度,截至目前共发现问题26个,完成问题整改20个。

## 双江县产教融合提升职业技能培训

本报讯(记者 李春林)近年来,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县不断建立健全职业技能培训机制,立足市场技能需求,以“缺什么、学什么”为出发点,以“学得好、用得上”为落脚点,走出了产教融合的新路子。

双江县制定非全日制专业人才培养方案,学校根据非全日制教学工作需要,制定课程计划等。建立职业技能培训工种增加制度,根据全县经济社会发展需要,原则上每年增加5至6个工种,使学校总工种达到60个以上。

聘请专业教师开展茶艺师、中式烹调师、汽车维修工、直播、民族歌舞表演等工种培训。结合培训工种情况及农村劳动力人口特点、企业需要等,建立培训全员招生模式,由乡(镇)、村(社区)、村民小组、企业根据培训需要进行自行招生,县职业教育中心进行录取、培训。

双江县积极内引外联,扩大产教融合朋友圈。2019年以来,学校根据非全日制学生及双江农村劳动力培训转移需要,先后与省内中通快递、云南大叶之源商贸、双江戎氏、双江糖厂及省外浙江震裕科技、江苏昆山仁宝、北京京东方科技等30家企业签订见习协议。2022年11月至2023年3月,该县安排90名学生到昆山微盟电子厂见习,见习期间学生平均月工资达5300元。

2021年以来,双江县动员初中毕业未升学及部分农村劳动力人口中就读双江职中非全日制班级,录取学生达1901人,其中茶叶生产与加工417人、计算机应用83人、农村经济综合管理1125人、汽车运用与维修196人。

## &gt; 聚焦

## “温度临沧”城市品牌轮廓初现

本报记者 李春林 文/图

高速公路、铁路、机场、航运等综合交通枢纽不断完善;枢纽红利、资源红利、市场红利、劳动力红利叠加释放。近年来,临沧市战略地位日趋凸显,正在从边疆“末梢”变为开放前沿。

以一日一海报、一月一视频推出“温度临沧”日历海报和主题短视频;推出《奋斗,从春天开始!》《忙起来,挺好的!》两部主题短视频;耿马傣族佤族自治县的泼水舞曲《UP耿马》被网友称为全网最火神曲;#温度临沧#微博话题阅读量超过2000万……“温度临沧”城市品牌轮廓初现。



凤庆县工业园区

## 半城青山 满城阳光的自然温度

临沧地处太平洋与印度洋两大水系的地理分水线上,北回归线穿境而过,冬无严寒、夏无酷暑,森林覆盖率超过70%,气候康养指数宜居宜业宜游。

临沧水资源丰富,水电装机容量占全省的11.4%,加上可开发的风、光、水,全部电力装机可达1600万千瓦以上;茶叶、甘蔗种植面积、产量均居全省第一;坚果种植面积、产量居世界第一;核桃种植面积、产量居全省第二;锗金属储量居全国第一;高岭土已探明工业储量占全国的八分之一。独特的地理位置、气候条件以及勤劳智慧的各族群众,让临沧成为古茶之乡、药材之乡、锗矿之都、高岭土之都,独一无二的通道之地,无可替代的水电之城。

临沧荣获“国家森林城市”“全国森林旅游示范市”“中国十佳绿色城市”

“十大避暑避寒旅游城市”等荣誉称号,先后被命名为国家级、省级生态文明建设示范区;凤庆县、沧源佤族自治县、镇康县被命名为“云南省美丽县城”,凤庆县、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县成功创建国家卫生县城;全市推进绿美建设,获评省级绿美乡镇8个、绿美村庄30个,绿美村庄获评数量居全省第一;临沧中心城市空气质量优良率达98.9%;36个企业产品入选云南省“绿色云品”目录企业和品牌名单。

临沧特色农产品久负盛名。冰岛、昔归等名山茶闻名遐迩;滇红茶制作技艺被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录;临沧被认定为中国糖料蔗生产基地和云南重要蔗糖产业基地;普洱茶、坚果被认定为“中国特色农产品优势产区”;“临沧

坚果”获国家农产品地理标志认证。

立足优良的生态环境和丰富的生物资源,临沧深入实施延链补链强链工程,加快林、茶、果、牛、糖、菜、中药材、咖啡等高原特色农业全产业链聚集发展。耿马县“一根甘蔗吃干榨尽”,形成全闭环蔗糖全产业链循环经济绿色发展模式。凤庆县通过组建核桃水洗果联盟,进行核桃标准化原料集中仓储,加强科研攻关,突破技术瓶颈,推进核桃产品精深加工,瞄准油、料、奶、粉、“一条龙”打造核桃加工产业链条。临翔区以“专家+企业”模式,引进朱有勇院士研究团队和配套生产企业,启动万亩林下有机三七科技示范区建设,科技研发与市场对接同步进行,辐射带动全市种植滇龙胆、云茯苓、滇鸡血藤等中药材70万亩。

## 鼓舞人心 予人温暖的人文温度



临沧县佤山少年足球队

殉职法官鲍卫忠入选2022年第四季度“中国好人”;临翔区人民检察院李邦红获评“中国网事·感动2022”年度人物荣誉称号,是云南省唯一获此殊荣的个人;镇康县军赛边境检查站荣获全国“五四奖章先进集体”称号;耿马县公安局民警石林荣获全国“最美基层民警”,一大批先进典型形成临沧的英模群像。

在中缅边境线上,活跃着一支几十年如一日忠诚守土的基层外事界务员队伍,被誉为中缅护边友好使者、边境和平稳定的卫士。

临沧边境管理支队河底岗边境检查站户肯执勤点民警俞兵全从边防战士转隶为移民管理警察后,主动申请到距离单位最近、距离打击违法犯罪活动最近的户肯执勤点带队执勤。

## 推窗向洋 拥抱大海的发展温度

作为中国面向南亚东南亚辐射中心的前沿窗口,临沧始终站在全国、全省大局中定位、谋划和发展自己,主动服务和融入国家发展战略,积极创新探索以开放促进大发展的路子。

全市上下同向发力、善作善成、攻坚克难,以“1336”工程为抓手,采取“1+3”分类建设的模式,全力推进44个沿边行政村(社区)现代化边境幸福村建设,44个沿边行政村(社区)集体经济经营性年收入均超过10万元,最高达89.2万元,农村居民人均可支配收入高于所在县平均水平10个百分点以上,环境优美整洁、产业兴旺发达、人民安居乐业,边境地区人民群众获得感和幸福感不断提升。

临沧积极服务和融入国家发展战略,坚定不移推进对缅开放,致力于加强

与缅甸的交流合作,以企业先行、文化先行、地方先行、民心先行“四个先行”推动对缅开放“五通”,持续深化与缅甸等周边国家在边境治理、经贸往来、公共卫生、教育科技等领域合作,取得显著成效。

孟定清水河口岸被列入全省智慧口岸建设名单,并作为全省首个“运抵直通”试点口岸正式运行。南伞口岸双边互市落地加工试点工作有序推进,永和园区境内境外联动发展项目加快推进,援缅滚弄大桥项目累计完成投资7084万元,辅桥建成移交。

中缅商务理事会云南联络办临沧工作站成立,在缅甸内比都、曼德勒、腊戌、滚弄设立4个临沧商务代表处,经贸、农业、警务、文化、卫生、人道救助等领域合作进一步加强。与缅甸腊戌市建立国际友好城市关系。

去年,临沧口岸整体通关时间优于

全省、全国平均水平,减免进出口企业税负达9800余万元,粮食产品、矿产品、天然橡胶等进口货物贸易值均创历史新高。

## &gt; 亮点

## 凤庆县诗礼乡把发展庭院经济作为推进乡村振兴有效抓手——盘活方寸地 盛放致富花

今年,中央一号文件首次明确提出,“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。此前,农业农村部、国家乡村振兴局也印发《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》,将“高质量发展庭院经济”纳入推动乡村振兴的部署范畴。凤庆县庭院经济发展如何?群众增收潜力有多大?

初秋时节,记者在蒙蒙细雨中走进绿荫密布、粉墙黛瓦、河清岸绿的诗礼乡清华村中兴自然村,一探究竟。

刚走进村民杨绍伟家的小院,记者就被青葱翠绿的兰花所吸引。“我家现有兰花12个品种450盆,去年收入30多万元。”已养兰花4年的杨绍伟说,他做直播两年多,线上线下都交易,湖南、四川、贵州、浙江、福建都有客户。

近年来,诗礼乡充分发挥基层党组织的主心骨作用,积极探索“四个三”发展思路,把发展庭院经济作为推进乡村振兴的有效抓手,在符合用地政策前提下,引导农户将房前屋后的“方寸地”,打造成为产业发展的“试验田”、绿美变富美的“黄金地”,让庭院经济成为群众就近就业创业、发展乡村特色产业、拓展增收来源的有效途径。

“三级联动”开辟新路径。坚持党建引领,聚焦党总支、党支部、理事会三级联动,选准路子,自主研发,构建特色。村党总支整合各方资源,确定以种植兰花、石斛为主的种植型,以茶叶、石艺加工为主的加工型,以电商销售、积分超市为主的商贸流通型和以农家乐、民宿为主的食住服务型等4个主导产业布局。从家庭状况、发展意愿等入手,摸清资产家底,细分领域,因户施策,发展各具特色的庭院产业。把兰花种植作为庭院经济的突破口,带领村民在自家庭院种植莲瓣兰等品种,共开发庭院特色种植125户、特色养殖99户、特色手工10户、特色休闲旅游8户及生产生活服务5户,助推农业产业多元化发展,共同受益。

“三股力量”注入新动力。延伸党建链,深入推进村企合一,探索庭院经济抱团发展新模式。合作社领办,探索党支部领办村集体的机制路径,成立华清农副产品有限公司党支部,带动农户利用现有庭院开展核桃、茶叶等原料加工10余吨。协会领路,组建诗礼乡清华村兰花协会、技术服务队,邀请种植大户向群众传授养兰技术和经验;召开兰花交易会,提升庭院兰花的质量和效益,交易额达25万元。

## &gt; 见闻

## 淬炼青春本色 彰显青春担当

近日,凤庆县小湾镇温泉村党员活动室桌前,坐满了不同年龄段的孩子。几名大学生有的在教小朋友做题,有的在讲解错题……村里的暑期托管班开课了。

为丰富广大青少年暑期文化生活,小湾镇新时代文明实践站积极开展暑期新时代文明实践志愿服务活动。小湾籍在校大学生根据个人专业特长,兴趣爱好、职业规划等,选择不同的志愿服务活动事项,营造了热爱家乡、回馈家乡、建设家乡的良好氛围。

“以前,孩子们放假不是在家看电视、玩手机,就是到处乱跑,现在每天来村里的暑假托管班,学到知识的同时还保障了安全。”家长们高兴地说。

在华峰村,几名大学生志愿者跟随着村组干部挨家挨户走访,边了解社情民意,边宣传党的政策。华峰村

元,企业领跑,回引上海礼凤茶业有限公司,采取“党组织+公司+农户”模式,利用闲置庭院创办滇红茶联盟企业清华有凤茶所,统一技术标准、统一收购销售、分户经营种植,盘活2000亩生态茶园,以固定租金和收购补贴壮大集体经济,促进群众增收。

“三支队伍”树立新标杆。发挥示范效应,逐步形成干部带头、党员带头、能人带动的“党建+庭院经济”发展新机制。干部带头,村“两委”干部、支部书记、村组干部带头作示范,发挥“领头雁”效应,23名村组干部率先在自家“试验田”发展蔬菜、林果、花卉、盆栽等特色作物等28000余株(棵),形成与大田作物差异化、互补性发展。党员带头,设立党员发展示范岗、党员技术服务岗,评选党员示范家庭,改善庭院养殖条件,养殖土鸡、蜜蜂等12户;因地制宜种植石斛、龙胆草等附加值高的特色经济作物180亩,填补市场空缺,提高种植效益。能人带动,充分挖掘养兰能手杨绍伟、带货达人李玉萍、石艺工匠杨中贵等能人的带动作用,引导群众开发乡村特色产品2户,发展特色民宿5户,打造美丽庭院;设立直播间带货点、开办小超市3户,为村民提供便利服务,增加农户经营收入。

“三个共同”凝聚新合力。突出群众主体,合理选择生产经营增收项目,在各家庭院盛放“致富花”。共同参与。采取党群结对、合作抱团、林间管理等群众参与新模式,对发展成熟的利益引导适度规模种植,对后劲不足的进行结对帮扶,吸纳脱贫户参与林间管理284工(次),做到致富路上不漏一户、不落一人。共同发展。宜种则种,宜养则养,宜加则加,宜商则商,差异化发展庭院经济,避免同质化竞争,共开发庭院特色种植125户、特色养殖99户、特色手工10户、特色休闲旅游8户及生产生活服务5户,助推农业产业多元化发展,共同受益。

“三股力量”注入新动力。延伸党建链,深入推进村企合一,探索庭院经济抱团发展新模式。合作社领办,探索党支部领办村集体的机制路径,成立华清农副产品有限公司党支部,带动农户利用现有庭院开展核桃、茶叶等原料加工10余吨。协会领路,组建诗礼乡清华村兰花协会、技术服务队,邀请种植大户向群众传授养兰技术和经验;召开兰花交易会,提升庭院兰花的质量和效益,交易额达25万元。

本报记者 李春林  
通讯员 杨茂芳/于学文



双江古茶山国家森林公园森林湖片区